

# 合川 三江汇流迎远客 携手发展绘锦绣



合川城区嘉陵江与涪江交汇处

## 近观合川“两主四特”产业集群生态

合川区坐落于嘉陵江、涪江、渠江三江汇合之处,其独特的地理位置和山水之美,赋予了这座城市以诗意灵动和澎湃动力。走进位于合川高新区的重庆梅香园实业集团有限公司,这里不仅投用了火锅底料和油辣子2个数字化车间,还建立了重庆市企业技术中心和工业设计中心,率先在业内开发模块化生产系统。目前,梅香园已累积1万多款配方,实现年产能10万吨。梅香园快速发展是合川区聚力培育“两主四特”产业体系的一个生动案例。据介绍,围绕重庆市“33618”现代制造业集群体系布局,合川区立足自身基础,放大特色优势,逐步形成以智能网联新能源汽车零部件、重庆火锅食材为主导,以摩托车、现代中药、信创与网络安全、日用玻璃为特色的“两主四特”现代制造业集群体系,产业体系更为健全、产业链条更加完善。

### 立足优势强链成群 聚力培育“两主四特”

在智能网联新能源汽车零部件产业集群发展方面,合川区建成投用全市首个智能网联新能源汽车零部件产业园展示中心,成功获批“重庆市智能网联新能源汽车零部件产业园”,已集聚顺博铝合金、富川古圣、安瑞光电等规模企业68家,其中为长安和赛力斯配套企业30余家,形成了汽车内外饰、轻量化材料方面产业优势。今年1月—9月,实现规上产值85.7亿元,同比增长11.3%。

在重庆火锅食材产业集群发展方面,合川区抓住“重庆火锅食材产业园”落户合川的机遇,全力构建“两院两馆八平台”综合服务体系,已集聚梅香园、德佳、牧哥等火锅食材加工企业100余家,培育出特色火锅食材品牌20余个,形成了水发类、水产类、肉类等火锅食材以及火锅调味料等产业优势。今年1月—9月,实现规上产值52.4亿元,同比增长35.9%。

在摩托车产业集群发展方面,合川区以“重庆市摩托车产业示范基地(汽摩)”为承载,集聚德呈威、望江摩托等规模企业24家,已形成年产200万辆整车、310万台发动机的生产能力,产品出口美国、日本、东南亚等多个国家和地区。今年1月—9月,实现规上产值28.5亿元,同比增长21.7%。

在现代中药产业集群发展方面,合川区重点

推动中医药全产业链条向智能化转型升级,已集聚希尔安、健能、华邦胜凯等规模企业6家,产品涵盖中成药、原料药等,“重庆市特色产业生物医药建设基地”初具规模。今年1月—9月,实现规上产值24.2亿元,同比增长13.4%。

在日用玻璃产业集群发展方面,合川区以“中国日用玻璃产业基地”为依托,积极推动日用玻璃行业加快高端化、绿色化转型。已有远铃、金星、兴宝兴等规模企业23家,产品涵盖酒具、茶具、家电杯具等2500多个品种。今年1月—9月,实现产值15.3亿元,同比增长7.7%。

在信创与网络安全产业集群发展方面,合川区高标准打造“市级重点关键产业园(信息安全)”,重点支持高端芯片设计、通信设备、智能硬件等产业发展,已集聚达方电子、传艺电子、桦晟电子等规模企业14家,产品涵盖键盘、电池组、柔性线路板等。今年1—9月,实现规上产值14.8亿元。

### 搭平台优服务促发展 厚植企业成长成才沃土

从推进高新区体制机制改革到出台工业经济倍增计划10条措施,再到提升服务质效甘当“店小二”,近年来,合川区将合川高新区打造成全区制造业发展最高水平的“展示窗”,以优惠的政策、优质的服务、优良的环境引进企业、服务企业、留住企业,以合作共赢的“双向奔赴”,共同绘

就高质量发展精彩画卷。

推行项目落地“一体化”。建立“招落建投”全生命周期服务机制,推行园区工业项目一体化并联审批改革,对38项审批事项进行流程再造,审批时限由45个工作日压减为22个工作日。

推行企业服务“一张网”。建立“1+N”网格化服务体系,为园区669家企业全面落实“一企一专员”服务机制,累计为企业解决困难问题241项,协调融资3.65亿元。

推行要素保障“一盘棋”。深化高新区与要素单位战略合作,建立紧密协作机制,对红线外水电气配套设施,由高新区整体打包、统一谈判、集中建设,有效节约了企业投资成本和时间成本。

此外,合川区将招才引智、招商引资作为经济发展的重要引擎,制定《2023年度招商引资提质扩量计划方案》,健全完善《合川区高层次人才“项目+团队”引进综合资助办法》等政策,对于引进的项目团队给予创业资助、股权投资、贷款贴息、场地资助等全方位的政策保障,让企业拥有更多获得感。

“产业集群发展是一场长跑,我们不断优化营商环境,给企业以成长成才的沃土,让产业聚集和强链建群后的市场前景成为合川吸引企业的‘最强磁场’。”合川区相关负责人介绍,下一步全区将聚焦产业发展所需、企业发展所盼,加快推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,在现代化新合川建设中谱写高质量发展之歌。

### 企业话合川

今年4月,重庆安瑞光电有限公司位于合川区南溪组团的搬迁扩能项目厂房建成投用,主要生产前照灯、后照灯、室内氛围灯等汽车配件系列产品。今年1月—9月,公司实现产值2.4亿元,成为合川区智能网联新能源汽车零部件产业集群的代表性企业之一。

追溯企业发展历程,公司总经理助理王海峰讲述公司与合川牵手合作、共同成长的“双向奔赴”。

问:公司是哪一年从安徽到合川落地生根?选择合川的主要因素有哪些?

答:重庆安瑞光电有限公司是三安光电股份有限公司全资子公司,2015年7月以芜湖安瑞光电有限公司分公司身份落户合川高新区草街组团。

之所以选择到合川发展,主要有三个方面的考虑。一是,当时北汽是公司的重要客户,北汽在合川,我们离客户更近。二是,重庆一直有很好的制造业基础,比如笔电产业处在国内领先水平,一些PC电路板、注塑等与我们公司密切相关的产业链配套都能找到,同时产业工人人力资源也很丰富,我们不需要担心工厂招工问题。三是,合川的招商引资、营商环境非常好,我们考察过,合川值得信赖。

问:公司落地后,遇到过一些急切的难题吗?合川如何帮助解决?

答:我们到合川发展后,区领导经常来走访询问企业需求。当时公司遇到了两个难题,一个是厂房位置有点偏僻,员工上下班不方便,再一个就是公司外来人才的安居问题。

向区里反映后,问题很快得到了解决——厂门口的公交车线路做了调整,员工上下班方便多了。公司的高管和技术人才等,由区里帮助解决子女上学等问题,让大家更好的安居乐业。

问:合川提出打造智能网联新能源汽车零部件产业集群,公司如何看待这条产业赛道,未来的发展发力点在哪里?

答:如今合川有长江经济带、成渝地区双城经济圈建设、陆海新通道等战略机遇,产业高质量发展潜力将得到进一步释放。

我们的厂房已具备年产80万台套汽车照明灯具的能力,长安、赛力斯、吉利等国内整车企业都是公司的重要合作客户。针对智能网联新能源汽车零部件产业赛道,我们看好重庆市场、国内市场。目前,公司计划投资20亿元在合川建设车灯产业园,项目已于今年7月开工,预计于明年5月建成投用。我们会争取将4-5家外地供应商吸引过来,入驻车灯产业园,放大产业集群效应。

刘茂娇 孔德虎

图片由合川区经济和信息化委员会提供

### 产业转移 承接方向

风从三江起,客自远方来。当前,在国内推动制造业有序转移的背景下,合川区结合自身产业集群发展,优化承接产业转移方向,聚焦细分领域,以精准承接为全区经济高质量发展积蓄新动能。

**智能网联新能源汽车零部件产业方向:**加快引进汽车电子、电机、电控等关键零部件,加快充换电、车路协同等基础设施及服务体系建设,构建全市重要的智能网联新能源汽车零部件配套体系,打造全市领先的应用生态。

**重庆火锅食材产业方向:**实施火锅食材“爆

品”培育计划,大力发展水发类、水产类、肉类、植物蛋白类、蔬菜类等火锅食材以及火锅调味料等产业,加快区域品牌培育和产业集群品牌培育,重点建设一批标准化火锅食材原料基地。

**摩托车产业方向:**加强新能源摩托车及大排量巡航车、赛车、越野车等中高端摩托车产品研发,大力发展适配高端摩托车的高端车架、电驱动、调速控制等关键零部件。

**现代中药产业方向:**以中成药、中药材为核心发展方向,支持中医药创新,鼓励新药开发,衍生带动中医药品种二次开发,以中成药再评价的

开展为契机,选取有潜力的中成药品种,塑造培育中药大品种。

**日用玻璃产业方向:**以高端化、多样化发展为主攻方向,大力发展中高端日用玻璃、礼品玻璃等产品,普及先进节能的生产工艺和技术装备,推动日用玻璃行业加快绿色化转型步伐。

**信创与网络安全产业方向:**支持高端芯片设计、半导体特种装备、新型显示模组、仪器仪表等产业发展,发展以安全监管平台、安防体系为代表的软件开发及服务板块,以信创安全技术支持公共服务平台为代表的创新孵化板块。



合川高新区

### 合川之邀

三江汇流的合川,地处渝西北,幅员面积2344平方公里,常住人口123.4万,是天人合一的山水之城、家国合一的英雄之城、知行合一的活力之城。

这里有澎湃的新机遇——作为重庆主城区发展的重要支撑、成渝地区双城经济圈建设的重要节点,合川正加速融入“一带一路”、长江经济带和西部陆海新通道,前景无限美好。

这里有崛起的新平台——3条铁路、7条高速公路纵横交错,40分钟车程直达江北国际机场和保税港区。高新区“一区四园五组团”产业承载平台坚实有力。

这里有蓬勃的新产业——围绕重庆“33618”现代制造业集群体系开拓新赛道,智能网联新能源汽车零部件、火锅食材2大主导产业和摩托车、现代中药、日用玻璃、信创与网络安全4大特色产业竞相发展。

热忱欢迎八方客商到合川考察洽谈、投资兴业,我们将提供最好服务、最优政策、最佳保障,让大家放心投资、安心发展、舒心生活。

在“新时代新征程新重庆”战鼓催征的时节,我们热切期待——“合”你一起向未来!

合川区委书记 郑立伟



扫码了解合川

合川

水秀三江

古韵合川